



Protokoll zur 18. Pfarrgemeinderatssitzung

Datum: Montag, 07. Oktober 2024
Zeit: 19:30 Uhr
Ort: Gemeindesaal St. Hedwig, An St. Hedwig 17A, 45326 Essen
Art: öffentlich

Protokoll: Bozo Rajic, Luca Schäfer

Anwesend: Bozo Rajic, Sabine Wiesweg, Kai Wiesweg, Elvira Neumann, Christoph Lindemann, Michael Rüsing, Marek Tilgner, Christian Demski, Christina Sieweke, Lars Ellebracht, Jasmin Hinzmann, Ulrich Hütte, Luca Schäfer

Gäste: 8 Gäste

I. Begrüßung & geistlicher Impuls

Sabine Wiesweg begrüßt alle Anwesenden. Elvira Neumann bringt den geistlichen Impuls vor.

Lara Frühling stellt sich als neue Pastoralreferentin vor.

II. Protokolle & Tagesordnung

Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt. Der Tagesordnungspunkt V (Planung künftiger Veranstaltungen) wird auf eine nächste Sitzung verschoben.

III. Berichte aus den Teams in pastoralen Handlungsfeldern, dem Pastoralteam, dem Kirchenvorstand sowie Arbeitsgruppen

Das Gemeindeteam St. Johann berichtet, dass am Kirchturm St. Johann ein Kinderkleidermarkt stattgefunden hat. 80% des Umsatzes gingen an die Verkäufer, die restlichen 20% werden an gute Zwecke verteilt (Kolumbienhilfe, Messdiener). Weiterhin findet am 10.11. ein St. Martins-Umzug an St. Johann statt.

Das Team Ehrenamt plant den nächsten Tag des Ehrenamtes. Dieser findet voraussichtlich nachmittags am 05.10.2025 statt. Es wurde nach Terminkonflikten gefragt, jedoch keine gefunden. Das Pastoralteam stimmt dem vorgeschlagenen Termin ebenfalls zu. Die Planung sieht eine Einladung eines Kabarettisten in den Räumlichkeiten des Schulzentrums in Stoppenberg bei Kaffee und Kuchen vor. Probleme gibt es jedoch noch beim Sammeln von Daten für die Ehrenamtsdatenbank. Darum bittet das Team um Mithilfe und der Weitergabe von Kontaktdaten, falls welche bei der Einladung vergessen werden sollten.

Das Gemeindeteam St. Hedwig berichtet, dass die Kirche zu bestimmten Zeiten wieder geöffnet ist.

IV. Rückblick Veranstaltungen a. Welterbelauf

Angemeldet waren 59 Teilnehmer, die über alle Kategorien verteilt (Bambinis, Jugend, Schüler, Staffel, 5km, 10km) teilgenommen haben. Die Stimmung unter den Läufern und Zuschauern war durchweg positiv. Die pinken Lauf-Shirts sind aufgefallen. Nächstes Jahr findet der Welterbelauf am 13.09.2025 statt. Trainiert wird jeden Mittwoch ab 18:30 Uhr auf Zollverein.

b. Zechenfest

Die Standausstattung (Pavillon, Fahnen, Tische) war dieses Jahr sehr gut. Der Standort war groß, jedoch etwas abgelegener, was zu weniger Besuchern, dafür aber zu tieferen Gesprächen führte. Das Konzept des Gemeinschaftsspiels soll beibehalten und weiter ausgebaut werden. Informationsmaterial zum Auslegen hat gefehlt, als Vorschlag wurde eine Übersicht über die Kirchenstandorte gemacht.

Ulrich Hütte bedankt sich abschließend bei allen Helfern für die große und zahlreiche Unterstützung.

c. HI Geist-Veranstaltungen

Elvira Neumann erzählt von der Dauerausstellung in Heilig Geist mit dem Thema Transformation von Kirchenräumen. Sie ging über einen Monat, startete mit einem ökumenischen Gottesdienst und schloss am 06.10.2024. Weiterhin fanden zwei weitere Veranstaltungen der Baugruppe statt, die jedoch eher von Fachpublikum als von Gemeindemitgliedern besucht wurden.

d. Vorstellung neue Mitarbeitende

Am 06.10.2024 fand die Vorstellung drei neuer Hauptamtlicher (Elena Eisner, Torben Anthony und Lara Frühling) während einer Messe in St. Joseph mit anschließendem Beisammensein statt. Im Anschluss an die Messe sind viele Gemeindemitglieder gegangen.

V. Planung künftiger Veranstaltungen

verschoben

VI. Einsatz Ehrenamtlicher in liturgischen Diensten

Kai Wiesweg stellt den Letter of Intent (LOI) „Gemeinsam liturgisches Leben gestalten in der Pfarre Heilige Cosmas und Damian“ vor. Eine Papierform wurde verteilt. Das Pastoralteam hat sich bereits positiv dazu geäußert und den LOI angenommen.

In der anschließenden Diskussionsrunde wird erklärt, dass Schulungen für liturgische Dienste vom Bistum durchgeführt werden, um benötigte Qualifikationen sicherzustellen. Auf Nachfrage handelt es sich bei diesem LOI NICHT um eine Notlösung! Weiterhin muss geklärt werden, was mit Ehrenamtlichen geschieht, die bisher in liturgischen Diensten aktiv sind, jedoch keine Schulung haben.

Es existiert bereits eine Liste mit Interessierten. Diese werden gezielt von Michael Rüsing angesprochen. Dennoch werden weitere Personen gesucht, die Interesse an der Leitung von Wortgottesdiensten oder Begräbnisdiensten haben. Die Entscheidung zur Beauftragung von Ehrenamtlichen muss zwecks Anmeldefristen am Klausurwochenende beschlossen werden. Dies kann jedoch unabhängig vom LOI geschehen.

VII. Evaluation Erstkommunion

Mirjam Brzeska greift die vom PGR beauftragte Fragebogenaktion auf. Die Ergebnisse wurden bereits präsentiert. Als Rückschluss daraus soll eine Konzeptgruppe mit Vertretern des Pastoralteams und des PGR ins Leben gerufen werden. Von den Hauptamtlichen nehmen Mirjam Brzeska, Torben Anthony und Christoph Wertenbroch teil, aus dem PGR meldet sich Christina Sieweke. Eine Nachmeldung ist möglich. Zur Terminfindung wird in nächster Zeit eine Doodle-Umfrage erstellt.

Eine weitere Konsequenz aus der Fragebogenaktion ist die Umstellung der Zeit der Erstkommunion von der 4. auf die 3. Klasse. Dies soll erstmalig für den Jahrgang 2026 geschehen.

VIII. Weihnachtstermine für Kinder, Jugendliche und Familien

Wie im letzten Jahr soll auch dieses Jahr wieder eine Übersicht erstellt werden, die Termine während der Advents- und Weihnachtstage für Kinder, Jugendliche und Familien enthält. Christina Sieweke hat sich dazu bereiterklärt, benötigt jedoch alle relevanten Daten.

IX. Aufgabenverteilung Pastoralteam

Ende Oktober findet eine Klausurtagung des Pastoralteams zur neuen Aufstellung und Aufgabenverteilung statt. Schon entschieden wurde, dass Torben Anthony für alle Messdiener zuständig und Lara Frühling Jugendbeauftragte sein wird.

X. Verabschiedung Hauptamtliche

Gerhard Welp wird am 27.10.2024 verabschiedet. Ulrich Hütte fragt nach Mithilfe bei der Organisation. Als Abschiedsgeschenk soll eine Ikone eingekauft werden.

XI. Firmung und Erstkommunion

Die Firmung findet dieses Jahr am 03.11 um 11 Uhr und um 18 Uhr statt. Die Messe um 11 Uhr wird von Bischof Overbeck gehalten, die Messe um 18 Uhr von Weihbischof Schepers. Es werden 59 Jugendliche die Firmung erhalten, welche unter dem Motto „Unterwegs mit Gott“ steht.

Die Erstkommunion findet an sechs Standorten mit 170 Kindern unter dem Motto „Jesus der gute Hirte“ statt.

XII. PGR-Wahl 2025

Zum Klausurwochenende soll sich jeder mit folgenden Fragen vorbereiten: Wie ist der aktuelle Stand zum PGR und Gemeindeteam? D.h. wie viele sind noch aktiv und bleiben oder gehen? Welche Personen kann man ansprechen?

Das Thema wird genauer an dem Wochenende erläutert.

XIII. Sonstiges

- a. Inês Rocha Vogel wird auf unbestimmte Zeit im PGR pausieren.
- b. Christina Sieweke tritt von ihrem Amt als Vertreter des KV-Vertreter zurück. Marek Tilgner übernimmt.
- c. In Zukunft möchte der PGR den Mitgliedern bei besonderen Anlässen eine kleine Aufmerksamkeit in Form einer Karte oder ähnlichem zukommen lassen. Der Idee wird zugestimmt.
- d. Auf Wunsch der Gemeindemitglieder soll eine Übersicht aller Hauptamtlichen in der Pfarrei öffentlich ausgehangen werden. Als zusätzliche Information wurde die Wochenstundenanzahl bzw. der Beschäftigungsgrad vorgeschlagen.
- e. Das kommende Treffen der PEP-Steuerungsgruppe fällt aus.

IX. Nächster Termin

Der übernächste Termin findet am 14.01.2025 oder am 21.01.2025 statt. Es wird auf eine Rückmeldung vom Pfarrer gewartet.

Am 04.12.2024 um 18:30 Uhr trifft sich der PGR zum freiwilligen gemütlichen Beisammensein. Eine Abfrage zur Teilnahme folgt.

Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung findet mit dem Klausurwochenende am 23.-24.11.2024 statt. Die zugehörige Vorstandssitzung findet am 08.11.2024 um 18:00 Uhr via ZOOM statt.